

和美新陇南 2023年发展成就主题宣传

成县小川镇党委书记徐永鹏：

立足资源禀赋 壮大集体经济

本报记者 李俊兴

“小川镇作为陇东南商贸重镇，发挥着农产品集散中心的作用，特别是以桔梗、苦参等中药材为主，其数量、质量都是道地药材中的翘楚。”谈起成县小川镇的特色产业，镇党委书记徐永鹏如数家珍。

近年来，小川镇以“立足农业、服务农民、发展农村”为理念，坚持走好多元化的产业发展路径，大力推进中药材产业发展，紧紧围绕兴产业、促增收、带民富的要求，挖掘镇域内资源，调整优化产业结构，加快探索特色农业之路。

位于成县小川镇，是一家以桔梗、苦参等中药材种植、收购、加工、产品研发于一体的新型农业企业。

“依托小川镇得天独厚的地理优势，该企业将全县分散种植的桔梗、柴胡、黄芩、牛蒡子、旱半夏等本地药材收购加工后运往全国各地。仅小川镇预计年收购中药材苦参、桔梗4000余吨，加工成品1200余吨，吸纳周边务工人员8000人次，稳定带动了周边农户增收致富，拉动经济增长2320万元左右。”徐永鹏介绍道。

产业强则经济强，产业富则群众富。

近年来，小川镇联合村以党建为引领，坚持“因地制宜、融合产

业、强村富民、乡村振兴”发展思路，着力破解镇域内劳动力过剩、留守妇女多、就近就业难的问题，激发特色要素潜力，盘活闲置土地资源，通过村村联建、产业联营的方式，整合资金220万元建成以吨袋、集装袋和编织袋生产加工为主的乡村就业工厂，产品年产量达80万条，年销售额达2200万元，走出了一条联农带农发展集体经济的新路子。

“小川乡村就业工厂，在镇域内聘用240名富余劳动力稳定就业，其中带动脱贫户30余人，人均月收入可达2000多元，年发放工人工资350余万元，有效解决了小川镇村集体经济收入不高、劳动力过剩、留守妇女多、工作难找的问题，实现了群众顾家、

务农、挣钱‘三不误’，达到‘足不出镇、就地创收’的目的。”徐永鹏说。

农为邦本，本固邦宁。

“下一步，我们将深入推进农业产业链补链强链行动，挖掘镇域内资源，调整优化产业结构，加快探索特色农业发展之路，同时坚持认认真真当好‘店小二’，全力以赴构建良好的营商环境，确保能够让企业招得进，留得住、干得好，成为群众就近就业、增收致富的‘金窝窝’。”谈及接下来的工作，徐永鹏信心满满。

【基层党组织书记访谈】



人勤春来早，建设正当时。3月9日，在成县中建铁投集团天院项目钢筋加工车间，工人正在进行钢筋加工作业，为施工现场快速实现达标达产提供物料供应，同时，项目各工点已吹响蓄势奋进的奋进号角，开足马力夺取一季度“开门红”。
本报记者 黄培军 摄

“文旅+”新动态，陇南有何不一样？

（上接第一版）已构建起“连接甘陕川、直通北上广”的铁路、公路、航空立体交通网络，与九寨沟景区直线距离70公里。千年蜀道变通途，畅游陇南不是梦。

其次，陇南有气候之优，是甘肃唯一全境属于长江流域的地区和唯一拥有亚热带气候的地区，既是北方的南方，也是南方的北方，气候垂直分布极为明显，形成了“一山有四季，十里不同天”的奇特景观，春节前后的陇南，北部还是“山舞银蛇，原驰蜡象”的北国风光，南部已是“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”的江南春景。

再次，陇南有山川之奇，是秦巴山区、黄土高原、青藏高原的交接区域，秦岭绵绵南延，岷山莽莽西来，在陇南境内形成了高山、河谷、丘陵、盆地、溶洞等多样地形地貌，孕育了宕昌官沟沟国家森林公园、武都万象洞、文县天池、康县阳坝等19个A级景区。秦先祖陵寝地大堡子山、伏羲出生地仇池山、禅道名山鸡峰山和五凤山、诗歌名山青泥岭、天然屏障摩天岭等“四山二岭”展示了北国之雄奇；嘉陵江、白龙江、白水江、西汉水等“三江一水”，以及晚霞湖、秦皇湖、天鹅湖、泽洋湖、秦湖、天池等“五湖一池”蕴含着江南之灵秀，为游客亲近自然、猎奇探险提供了好去处。

凤凰两会记者宋东泽：陇南文化积淀深厚，请您谈一下陇南文化旅游有哪些独特的优势？

张柯兵：陇南是文化探源者、民俗探访者的奇境，悠久的历史、厚重的文化、多彩的民俗，让陇南充满了神奇色彩，形成了发展文化旅游的独特优势。这种优势源自陇南是华夏文明重要发源地，早在7000多年前的新石器时期，就有先民在陇南繁衍生息，《通甲开山图》《路史》记载，人文始祖伏羲就出生于今天陇南西和县仇池山，魏晋南北朝时期民族杨氏建立的仇池国以及宕昌国、武都国、武兴国、阴平国等5个羌民族地方政权前后存续了300多年。这种优势源自陇南是大秦帝国发祥地，秦

四大陵园中的第一陵园——西垂陵园就在礼县大堡子山一带，大量的出土文物证明了秦人在礼县繁衍生息、厉兵秣马，进而挺进关中、一统六合；这种优势源自陇南是诗歌名篇原创地，“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方”，这首大家耳熟能详的诗经名篇《秦风·蒹葭》，就写在陇南的西汉水畔；李白在《蜀道难》中描写的“青泥何盘盘，百步九折萦岩峦”就是今天徽县的青泥岭；杜甫在途经陇南期间，创作了《盐井》《凤凰台》《同谷七歌》等20多篇佳篇力作。

这种优势源自陇南是汉隶瑰宝《西狭颂》摩崖石刻的原址保存地，现存于成县的《西狭颂》，真实记录了西狭秦蜀道的发展史，碑文的书法价值极高，被称为“天下第一隶书”。这种优势源自陇南是三国蜀魏之争征战场，诸葛亮“六出祁山”（祁山在礼县境内）、姜维北伐、曹魏灭蜀战争主要发生在陇南境内，空城计、姜维大战铁笼山、偷渡阴平等故事至今流传。这种优势源自陇南是众多非物质文化遗产传承地，陇南现有非物质文化遗产883项，其中国家级5项，特别是发源于先秦时期，流行于西和、礼县一带的乞巧节，具有七天八夜“乞巧”的完整程式，被称为中国女儿节；生活于文县的白马人演艺的傩舞池哥昼，阐释着东亚最古老部族的神奇密码；流传于武都山区的高山戏，被誉为“中国戏曲研究的活化石”。

这种优势源自陇南是红色文化的集聚地，红军长征三大主力都先后到宕昌县哈达铺修整，并在这里制定了挥师北上的战略决策，是红军长征“到陕北去”的重要决策地，被誉为长征“加油站”；两当兵变是第二次国内革命战争时期，由习仲勋等老一辈革命家在两当县发动的一次武装兵变，也是我党在甘肃发动较早的一次武装起义。陇南灿烂的历史文化、多彩的民俗文化、珍贵的红色文化，为文化旅游、风情体验、精神洗礼提供了广阔空间。

凤凰两会记者宋东泽：近年来，康养旅游迅速兴起，各地都在抢夺客源，请您谈一下在发展康养旅游上，

陇南的竞争力在哪里？

张柯兵：陇南是美食探秘者、康养探索者的妙境，充分利用山清水秀的自然生态和富有特色的资源禀赋，创造了极具竞争力的康养妙境。陇南有生态群落养神之妙，境内平均海拔1000m，森林覆盖率达到45.27%，中南部森林覆盖率达80%以上，完整的生态群落孕育了种类繁多的自然精灵，人与自然在这里和谐相处。野生动物中珍稀陆生兽类有80多种、珍稀鸟类有280多种，其中国家一级保护动物有大熊猫、金丝猴、朱鹮、金雕等。自然生长的高等植物有2500多种，其中国家一级保护植物有珙桐、红豆杉、银杏等。

陇南有天然氧吧养心之妙，3500多万亩森林和草原，使这里很多地方的负氧离子高达3万个/cm³，全市空气质量优良天数比率达到99%，居甘肃省首位，地下水监测点位优良比例为100%，“天蓝”“水清”“山绿”“土净”成为陇南的标配，两当县被评为全国百佳“深呼吸小城”，康县被评为“中国天然氧吧”，康县、文县、两当县入选“2022健康中国康养旅游百强县”，两当县获得全国第六批“两山”基地命名，康县、徽县、成县、金徽矿业、官沟沟景区获得甘肃首批“两山”基地命名，良好的自然生态，成了游客愉悦心情、放松心情的好去处。陇南有健康美食养生之妙，累计培育绿色、有机、地理标志农产品277个，数量居甘肃首位，武都花椒、礼县苹果、成县核桃、康县食用菌等品牌农产品，质量上乘，声名远播。陇南油橄榄种植面积、产量全国第一，2023年荣获“中国气候好产品”称号。徽县、成县的老窖美酒，飘香陇原，驰名中外。武都、两当的崖蜜曾为宫廷御用。西和锅盔、武都洋芋搅团、康县油茶、文县豆花面等特色美食，独具风味，对于追求健康养生、探寻舌尖美味的游客，充满了诱惑。

陇南有地道药材养疗之妙，陇南被誉为“天然药库”“千年药乡”，全市现有各类中药材资源2490多种，已开发利用的550多种，10种药材获得国家地标认证。其中“文县纹党”“礼县大黄”“宕昌当归”“武都红

芪”“西和半夏”“康县天麻”等道地中药材因其量多质优而名冠全国，特别党参、黄芪、天麻等药食同源中药材种类多、品质好，为康养提供了优质天然的食源，走进陇南便是一次“养眼”“养胃”“养肺”“养心”“养神”的健康之旅。

凤凰两会记者宋东泽：我们知道，乡村旅游是陇南旅游的一张名片，请您谈一下，陇南乡村旅游的特点？

张柯兵：陇南是乡愁探问者、田园探索者的胜境，美丽乡村建设，在甘肃乃至全国都有一定知名度，近年来，我们因地制宜开发田园观光、休闲康养、农耕民俗体验等乡村旅游产品，创出了一条品质优先、融合发展的乡村旅游路子，给了游客体验感。陇南的乡村旅游胜在大景区建设与全域乡村旅游相协调，全市50个A级景区与全域2100多个美丽乡村交相辉映、互为支撑、交错布局，加强对古村落、古民居、古建筑、古木等保护开发，2个镇和20个村被评为中国最美村镇，28个村被评为中国传统村落，既留住了古老乡愁，又展示了创意新韵，形成了大景区带动之下，覆盖广泛、业态丰富、选择多元的乡村旅游体系。

胜在田园风光与自然生态相融合，在建设过程中，坚持人与自然和谐共生，不搞大开发，不砍树、不埋泉、不毁草、不挪石，见缝插绿、遍地栽花，依山就势、因地制宜，把人文景观巧妙地融入自然环境中，最大限度保留村庄原始脉络和自然生态，勾勒出一幅幅房舍院落与青山绿水融为一体，青瓦白墙与绿树红花相映成趣的田园画卷。胜在吃住住与游购娱相配套，注重旅游元素整体提升，建成国家等级旅游民宿7个，民宿总量位居甘肃省第一；积极传承民俗文化，建成西和县晚霞湖乞巧民俗村、文县草河坝白马山寨、宕昌县新城市羌藏新村等一批民俗文化村；大力开发乡村传统美食，配套建设房车营地和农特产品销售网点，让游客住得舒心、吃得放心、玩得开心，擦亮了陇南乡村旅游靓丽名片。

借此机会，向全国各地的朋友们发出诚挚邀请，请大家来陇南吧，领略“生态陇南·康养胜地”的独特魅力！体验别具风情、流连忘返的诗和远方！（来源：凤凰网政务）

本报通讯员 杨艳芳 张彩虹

近年来，城市化进程的快速推进，居民小区“管理难”问题日益突出。为更好地对各小区楼院进行正规化管理，康县分配干部职工包抓楼院，社区组织召开楼院居民议事会、社区板凳会，协调成立业委会，推动“社区+物业公司+居民”三方联动，破解楼院治理难题，提升居民文明素养。

康县有多个小区楼院都聘用红嘴鸥物业公司。据该公司经理翟彩娥介绍，公司物业人员对于进驻的小区楼院每天打扫卫生两次，垃圾清运一次，并对公共设施进行日常维护，积极回应居民诉求，让居民日子过得更舒心。

居住在康县人民医院家属院90岁高龄的钟奶奶在院子里遛狗边乐呵呵地说：“自从楼院有了物业后，环境卫生很干净，垃圾也不见了，小区还进行了规划打造，比以前有了明显的变化，我们住着很安全、很舒服。”

康县持续扩大物业进驻楼院覆盖范围，物业常态化开展公共环境的清理、日常保洁，楼院小区实现物业进驻和精细化管理，推动小区楼院整体环境持续改善，居民幸福指数不断攀升。

随着社区治理的深入推进，业主委员会作为社区治理的重要主体和平台，在社区建设、社会发展发展中发挥出日益重要的作用。

康县很多小区都是独栋楼院，住户较少，引进物业比较困难。针对此类情况，社区网格员在深入小区详细排查摸底实际情况后，挑选出符合成立业主委员会条件的小区，鼓励小区内热心且有能力的业主参与业委会管理。业主委员会成立后，结合“红黑榜”引导小区居民实现自我管理，实现小区自治，及时缓解小区失管乱象，完善小区规范管理，打造秩序井然、安居乐业的和谐小区。

“我们小区虽然没有物业进驻，但是居民都很齐心，业委会成立后制定了楼院管理制度，对40户居民进行了排班，每周2户轮流打扫院子等公共区域卫生，现在大家的环保意识都提高了很多。”家住康县农资公司家属楼的居民李立新说。

业主委员会对小区管理的自治，激发了居民的主人翁意识，让小区“无人管”变“众人管”。在康县，小区出现环境卫生、车辆乱停放等问题就会主动联系业委会，并能及时得到有效解决。现如今，居民“有问题先找业委会”已成为康县县城居民的共识。

该县农资公司家属楼业委会主任张继宏说，“我们楼院成立业委会后，为了规范车辆有序管理，协调安装了门闸，规划了停车位，又从县园林局申请了15组花箱对楼院两侧进行了美化。有事就在小区微信群里发出来，大家都能积极协调解决。”

小区楼院的规范化管理潜移默化地滋养着邻里感情，进一步调动居民关注社区事务、参与社区活动、融入社区治理的积极性，切实提升了居民的归属感和幸福感，并营造了“人人参与、人人共治、人人共享”的和谐氛围。

“社区通过外出观摩、经验交流等方式学习先进做法，创新管理模式，积极推动业委会全覆盖。对有物业管理的小区，社区、物业和居民共同管理；对‘三无’楼院和‘独栋’楼采取社区‘两委’组织居民自我管理。众人事情众人商量办，通过‘暖邻板凳会’的召开，能够让广大居民广泛参与到社区管理事务，在解决‘鸡毛蒜皮’的小事中逐渐增进感情，最终实现和谐共处、温暖相守。”城关镇中街社区党支部书记吕占虹说。

（上接第一版）加大招引力度，为园区发展注入强劲动力。要用心用情服务好企业，落实好各项惠企暖企政策，积极助力企业做大做强。

在两当县云屏镇街道村、站儿巷镇站儿巷村，刘永革详细了解云屏三峡旅游景区和农旅融合示范片区规划建设情况。他要求，要围绕构建“大景区+全域旅游”发展格局，着力打造各具特色、功能互补、业态互促的景区景点，助力文旅康养产业提档升级。要坚持农旅融合发展思路，提升服务品质，全力营造旅游精品消费场景，切实把生态优势转化为发展优势。

刘永革还调研了S218线两当县城至云屏段公路改建工程及两云路春季绿化提升工程建设情况，并在嘉陵江站儿巷镇银杏村孟家砭段开展巡河、在站儿巷镇南坪村开展巡林。



近日，礼县举办食品安全小课堂暨食品安全知识进校园宣讲活动。活动中，执法人员通过现场讲解、互动问答、发放宣传资料等方式，向学生们宣讲“垃圾”食品的危害、食品有效期辨别等方面知识，增强学生自我防范能力和食品安全意识。
本报通讯员 党海文 摄

声明

因2022年10月份，店面装修升级，于陇南大道中段丢失印刷

经营许可证正本，名称：成县佳悦电子科技有限公司；许可证号：(甘陇)印证字第1100074号，声明作废。

挂失

陇南泓亚公路工程有限公司迭部县行政电站项目部遗失公章一枚，现声明作废。
陇南泓亚公路工程有限公司

迭部县行政电站项目部遗失财务专用章一枚，现声明作废。
迭部县行政电站项目部遗失法人马晓德私章一枚，现声明作废。